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Dominik Frelih

Pravica do verske svobode v islamu.
Šariatska zakonodaja o odpadništvu,

hereziji in bogokletju

1. Uvod

Islam si zadnje čase na mednarodni ravni zelo prizadeva dvigniti
svojo kredibilnost z močnimi glasovi v prid skladnosti s Splošno de-
klaracijo o človekovih pravicah. To so skušali dokazati z dvema islam-
skima deklaracijama,1  ki sta zelo podobni Splošni deklaraciji o člove-
kovih pravicah, vendar pa ju od nje loči podrobnost, ki se izkaže za
zelo pomembno: obe deklaraciji sta podrejeni šariji,2  kar pa pomeni, da
vrhovno merilo ni človekovo dostojanstvo, ampak šarija. Pa tudi islam-
ski fundamentalisti brez zadržkov priznavajo, da islam ni in nikoli ne bo
skladen s to deklaracijo.3

1
 Muslimani so dobili prvo Univerzalno deklaracijo o človekovih pravicah v islamu, ko

jo je sprejel Islamski svet Evrope leta 1981 (ima sedež v Londonu in deluje v okviru
Islamske konference, ustanovljene leta 1969). Deklaracija je prevedena v vse evropske
jezike tako, da je na prvi pogled sorodna Mednarodni listini o človekovih pravicah, kar
pa dejansko ne drži. V besedilu te deklaracije se namreč beseda šarija prevaja z besedo
zakon, kar je pojasnjeno šele na koncu deklaracije. To nas lahko zavede v zmotno
enačenje zakona – šarije z zakonom v evropskem smislu. Z vključitvijo zakona – šarije
v deklaracijo je v njen celotni kontekst vključeno različno obravnavanje žensk in ne-
muslimanov, kar bistveno odstopa od koncepta človekovih pravic. Kairska deklaracija
o človekovih pravicah je bila sprejeta leta 1990 na 19. islamski konferenci ministrov za
zunanje zadeve v Kairu. Dokument predstavlja pomemben poskus kodifikacije šari-
atskih načel na področju človekovih pravic in svoboščin. Določbe so večinoma
podobne tistim v uveljavljenih mednarodnih aktih o človekovih pravicah, vendar pa je
na koncu deklaracije izrecno določeno, da so vse pravice in svoboščine, ki jih deklaraci-
ja vsebuje, pod zapovedjo islamske šarije in da je islamska šarija edini vir razlage ali
pojasnjevanja kateregakoli člena te deklaracije. Šarija je navedena tudi v nekaterih
posameznih določbah deklaracije. Prim. Miro Cerar, Racionalnost modernega prava,
Bonex, Ljubljana 2001, 251-252.
2
 V 12. členu Univerzalne deklaracije o človekovih pravicah v islamu je določeno, da ima

vsaka oseba pravico do svobode vesti v skladu s svojim verskim prepričanjem. Povsem
sprejemljiva določba. Bistveno pa jo spremeni določba, da jo je treba razlagati v skladu
s šarijo. Ta pa določa za slehernega muslimana, ki spremeni veroizpoved, smrtno ka-
zen. Tudi človekovo življenje deklaracija opredeljuje (1. člen) za sveto in
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Točka, kjer islam najbolj odstopa od Splošne deklaracije o človek-
ovih pravicah, se imenuje verska svoboda, konkretneje je to utelešeno
v zakonodaji o odpadništvu, hereziji in bogokletju.

Muslimani po eni strani spodbujajo spreobrnjenje v islam in pri tem
izključijo prisilo, saj Koran pravi: »V religiji naj ne bo nobene prisile«
(Koran, 2:256).4  Vendar pa nadaljuje: »Prava smer je odslej razločena
od napačne. Tisti, ki zavrne napačne smeri in veruje v Boga, je zgrabil
trden prijem, ki se ne bo odkrušil. Bog sliši in ve« (Koran, 2:256).

Tu pa se začne dvojni standard. Spreobrnjenje v islam mora biti
izbrano brez strahu in sile, ko si enkrat v islamu, pa ga je praktično
nemogoče zapustiti. Zapustitev islama namreč imenujejo odpadništvo.

2. Šariatsko zakon o odpadništvu

Verska svoboda ni le svoboda imeti teistično prepričanje, pač pa
tudi neteistično prepričanje, kot tudi svobodo spremeniti vero ali
prepričanje. Zavrnitev religije ali več religij mora biti individualna
človekova pravica.5

V klasičnem islamu so tisti muslimani, ki se odpovedo svoji veri,
obravnavani kot odpadniki. Na podlagi verza iz Korana: »Kdor se ne
podreja temu, kar je Bog razkril, ta je nevernik« (Koran, 5:44), so ne-
kateri islamski učenjaki uvrstili tja vsakega muslimana, ki se ne pod-
reja šariji.

Odpadništvo je bilo eno od sedmih hudud prekrškov proti Bogu ki
so fizično kaznovani. Drugih šest je: kraja, oborožen rop, pitje alkohola,
prešuštvo, obrekovalna pritožba o nedeviškosti in oborožen upor proti
vodstvu. Odpadništvo se lahko stori z besedo (bogokletje), z dejanjem,
z opustitvijo dolžnosti in se kaznuje s smrtjo. Prekrški hudud se ne
nanašajo le na versko področje, pač pa tudi na interese skupnosti v jav-
nem redu, zato zahtevajo državno kontrolo. Koran zahteva smrt, po-
škodovanje ali izgon za tiste, ki dvignejo orožje proti Bogu, ustvarjajo
nesoglasje na zemlji ali podpirajo korupcijo (Prim. Koran, 5:33).

Vendar pa prav noben odlomek iz Korana ne določa zemeljske
kazni za odpadništvo. »In za tiste, ki se odvrnejo od vere v svojega

nedotakljivo, kar pa je dopolnjeno z določbo, da nihče ne sme biti izpostavljen niti
poškodovanju niti smrti, razen če je takšno dejanje zaščiteno z zakonom. Šarija pa do-
pušča različne oblike mučenj in usmrtitev.
3
 Glej: Two Statements on the Punishment of the Apostate According to Islamic Law,

URL = http://www.answering-islam.org/Hahn/2statements:htm (23.11.2001).
4
 Koran vedno navajam po Besim Korkut, Prevod značenja Kur’ana, Starješinstvo Is-

lamske zajednice u Bosni i Hercegovini, Hrvatskoj i Sloveniji, Sarajevo 1984.
5
 Prim. Splošna deklaracija o človekovih pravicah, 18. člen.
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Boga, je prebivališče v peklu, nesrečen konec poti.« (Koran, 67:6) »In
katerega iskanje vere je drugo kot podvreči se Bogu, ne bo sprejet od
njega in ta bo pogubljen na drugem svetu.« (Koran, 3:85) Pravijo, da
Mohamed nikoli ni usmrtil oseb, ki so najprej sprejele islam, kasneje
pa ga zavrgle.

Koran pravi, da v islamu ni nobene prisile in muslimani pravijo, da
za spreobrnjenje ni bila predpisana smrtna kazen. Mišljeno je le spre-
obrnjenje v islam in ne obratno. Tu imamo že prej omenjeni dvojni
standard. Prav je, da jasno povemo, da je spreobrnjenje iz islama v
drugo vero obravnavano kot odpadništvo, kot zločin. Če je odpad-
ništvo zaznamovano z dejanjem upora ali prevratništvom, jo Koran
sankcionira s smrtjo.6

2.1 Sprememba vere

Odpad od vere pomeni, da musliman zavrže svojo vero. Oseba, ki
islam zapusti, se takoj znajde v objemu islamskega prava, in sicer tako
civilnega kot kazenskega. Odpadništvo je zločin izdaje.7

V islamu je bila največja kazen pridržana le za odrasle moške mur-
tadd, odpadniške izdajalce, in še to le, če so bili rojeni kot muslimani.
Za ženske, mladoletne, moške, ki so sprejeli muslimanstvo, mladeniče,
katerih starši niso bili muslimani, in številne druge osebe smrtna kazen
ni veljala.8

2.2 Kdaj musliman postane odpadnik?

Mawdudi9  ugotavlja, da so odpadniki v 21. stoletju sicer redko
usmrčeni, vedno pa so muslimani ogorčeni, ko kdo izmed njih zapusti
skupnost. Odpadnik je tisti, ki javno izrazi svojo pripadnost drugemu
bogu kot Alahu. Le Bog (Alah) je edini Bog in Mohamed je njegov
prerok.

Odpadništvo zadeva eksplicitno izjavo, na primer: »Poleg Boga
priznavam tudi druge bogove« (usherek billah) ali z izražanjem, ki je
bogokletno, kot: »Bog ima materialno substanco in obliko tako kot
druge oblike in substance« (kufr).

6
 Prim. John Witte Jr. and Johan D. van der Vyver: Religious Human Rights in Global

Perspective – Religious Perspectives, Martinus Nijhoff Publishers, The Hague – Boston
– London 1996, str. 405-408.
7
 Tu velja omeniti, da so do osemnajstega stoletja tudi krščanske cerkve v zahodni

Evropi obsojale heretike ne glede na spol ali starost na kazen na vislicah.
8
 Prim. Asaf A. A. Fyzee: Outlines of Mohameeadan Law, Delhi Oxford University

Press, Bombay – Calcuta – Madras 1964, str. 178.
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To velja tudi, če se sramoti imena za Boga iz zbirke hadis (dela
islamske teologije in prava). Prav tako, če se šarija obravnava brez
spoštovanja ali celo s prezirom, pa tudi če se prezira imena prerokov.
Taka dejanja se štejejo kot prepovedana (haram).10

Odpadništvo je tudi dejanje, ki jasno nakazuje bogokletje, če kdo
odvrže Koran ali kak njegov del, če ga iz prezira zažge ali umaže (če
ga da v prostor, ki je zanemarjen, ali pa ga umaže z listanjem z uma-
zanimi prsti).11

Odpadništvo je prav tako, če musliman stopi v cerkev, če časti malika
ali se uči in prakticira magijo, kar pomeni predajati se silam, ki niso Bog.

Musliman nima vere, če reče, da je svet obstajal od vedno (kadim).
S tem zanika obstoj Stvarnika, ali če reče, da je svet večen. To je zani-
kanje vstajenja, četudi sam verjame v vstajenje.

Tudi če zanika obstoj Boga, če verjame v reinkarnacijo in zanika
vstajenje, ali zanika odločitev, ki jo je soglasno sprejela islamska skup-
nost (umma), kot je obveznost molitve, posta, prepoved prešuštva.

Odpadnik je tudi, če zanika tisto, kar je dovoljeno (halal), stvari,
okrog katerih se učenjaki strinjajo in ne nasprotujejo Koranu in sunni.

Odpade tudi, če predlaga možnost, da je mogoče preroštvo pridobiti
z duhovnimi dejavnostmi. To bi namreč pomenilo možnost novega pre-
roka po Mohamedu.

Odpade tudi, če preklinja preroka ali zanika angele, ki so priznani s
konsenzom umme.

Odpadnik je tudi, če trdi, da je imel prerok psihične ali kakršnekoli
druge pomanjkljivosti. Tudi če dvomi o prerokovem neizmernem zna-
nju in vedenju, o prerokovem značaju, morali, vrlinah, ali veri, če ob-
toži angele, da imajo slabe lastnosti, ali če postavlja pod vprašaj prero-
kov asketizem.

Učenjaki so določili, da morata odpadništvo potrditi dve priči, kate-
rih pričanji si ne nasprotujeta. Ko sodnik vpraša, kako je musliman
odpadel od vere, mora priča povedati: »Rekel je to in to ter naredil
take in take reči.«

Vsi prvi štirje imami se strinjajo, da je treba odpadnika ubiti. Prav
tako je treba ubiti bogokletneže in heretike, ki se izdajajo za musli-
mane.12

9
 Pakistanski učenjak ‘Abul Ala Mawdudi (1903-1979) je danes eden najvidnejših islam-

skih avtorjev. Njegovo pisanje daje močan izraz osnovnim temam, ki so pomembne za
današnji islamski preporod. Sicer pa zagovatja konzervativna, tradicionalistična stališča.
10

 The Penalties for Apostasy in Islam, URL = »http://www.light-of-life.com/eng/ilaw/
l572l.htm« (25.3.2002).
11

 Apostasy (Irtidad) in Islam.
URL = »http://www.religioustolerance.org/isl_apos.htm» (25.03.2002).
12

 The Penalties for Apostasy in Islam (prim. op. 9).
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2.3 Poziv k spokoritvi, kot ga vidijo štiri glavne islamske šole

Po obtožbi in ko nekomu dokažejo odpadništvo, nujno sledi poziv k
spokoritvi in predlog, naj se vrne v islam. Glede tega se kažejo različne
prakse islamskih šol.

Hanafiti. Ko musliman odpade od islama, ga najprej pozovejo k vr-
nitvi. Če ima dvome, naj mu kdo odgovori na njegova vprašanja. Nato
ostaneta dve možnosti: smrt ali sprejetje islama. Zaželeno je, da se mu
ponovno ponudi možnost obžalovanja, toda to ni več nujno, kajti ta
možnost mu je enkrat že bila ponujena. Sodnik mu ponavadi ponudi
tridnevni čas za premislek, ko mora ostati v priporu. Če po tem času
sprejme islam, je vse v redu, če ne, ga čaka smrt. Prerok je rekel, naj
se tistega, ki spremeni vero, ubije. Ne omenja nobenega odloga. Celo
več, ubije nas se ga brez pomisleka. Kdor pa se vrne v islam, mora
ponoviti romanje, kajti odpadništvo ga je izničilo. Hanafiti ne ločujejo,
če je odpadnik svoboden ali suženj.

Šafiiti. Odpadniku naj imam odmeri tridnevni čas milosti. Prej se ga
ne sme ubiti, kajti velikokrat kdo odpade zaradi zmedenosti. Čas
premisleka je potreben, da lahko razmisli in da mu lahko resnica po-
novno postane jasna. Če odpadnik obžaluje ali izpove vero v Boga, bo
izpuščen, če pa ne obžaluje, naj se ga takoj ubije. Odpadništvo je nam-
reč najbolj okrutna in resna oblika bogokletja in zato si zasluži naj-
krutejšo obsodbo. Bog namreč pravi: »In za vse tiste izmed vas, ki si
dovolite, da se oddaljite od vere in kdor umre kot nevernik, takega dela
so nična zdaj in v večnosti.«13  Če se odpadnik vrne v islam, mu ni treba
ponovno opraviti romanja, ki ga je opravil pred odpadništvom.

Malikiti. Imam naj zagotovi odpadniku tri dni in noči za premislek,
začenši z dnem, ko mu je bilo dokazano odpadništvo. Med zaprtjem naj
mu strežejo s hrano in pijačo, ki naj bo plačana iz njegovega pre-
moženja, medtem ko žena in otroci ne pripadajo več njegovemu
premoženju. V priporu naj ga ne tepejo. V tem času naj se mu da veli-
ko priložnosti, da se spokori. Vse z namenom, da se prepreči prelivanje
krvi ali kazen zaradi dvomov. To naj bi zjasnilo njegove dvome in mu
dalo čas za premislek, da lahko spremeni svoje poglede in se spokori.
Če se sodnik odloči, da se ga ubije pred iztekom roka, je odločitev
pravno zavezujoča, saj je odločal o spornem primeru. Če se po treh
dneh spokori, naj bo izpuščen. Če pa ne, naj bo ubit tretji dan ob
sončnem zahodu. Naj ga ne pokopljejo na muslimanskem pokopališču,
niti na pokopališču nevernikov, ker ne pripada nobeni od teh dveh sku-
pin. Njegovo truplo naj vržejo na tla kot javni zgled.

13
 The Penalties … (prim. op. 9).
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Hanabaliti. Nekateri mislijo, da je treba odpadnikom dati tri dni
časa, da se lahko spokorijo, medtem ko drugi menijo, da ni potrebno
dati časa za razmislek, temveč naj se jim le ponudi ponovna izbira isla-
ma. Če ponudbo sprejmejo, naj bodo svobodni, če ne, naj jih nemudoma
usmrtijo.14

2.4 Kaznovanje odpadnikov na začetku in danes

Mohamed določi tri pregrehe, zaradi katerih mora biti musliman
usmrčen: nezvestoba verovanju, nezvestoba po poroki in ubijanje brez
pravice. Mi se osredotočamo na »nezvestobo veri«.

Islamska zgodovina beleži, da je Mohamed, ko je zavzel Meko, ob-
sodil na smrt vsakega, ki je od njega odpadel ali ga žalil. Tudi ni pro-
testiral, ko so njegovi najzvestejši prijatelji ubijali tiste, ki so odpadli od
islama. Tistim, ki se po odpadu niso hoteli spokoriti, je rekel: »Zah-
tevaj, naj ponovno sprejmejo islam. Če to možnost zavrnejo, jim ne
prizanašaj. Zažgi jih z ognjem in ubij jih s silo ter vzemi njihove žene in
otroke kot vojne ujetnike.«15

Abu Bakr (Mohamedov naslednik) je poslal enajst muslimanskih
generalov proti enajstim mestom, da bi se borili proti odpadnikom.
Veliko so jih prisilili, da so ponovno sprejeli islam. Zmage, ki so jih
dobili muslimani v vojnah z odpadniki, so imele učinek: zastrašile so
vsakogar, ki bi hotel zapustiti islam. Islam je torej zadrževal ljudi v tej
veri proti njihovi volji.

Dejstvo je, da so se prebivalci Meke in drugih takratnih plemen
začeli po Mohamedovi smrti odvračati od islama. To je bil znak, da so
se dejansko bali le Mohameda. Abu Bakr je bil tako prisiljen bojevati
se proti odpadnikom. Vendar pa je bil islam povezan tudi s plačevan-
jem davka oziroma miloščine (zakat). Abu Bakr pa je zahteval, da se
izpolnjuje islam celostno, ne le delno, to pa pomeni, da je odpadnik
vsak, ki ločuje pet stebrov islama. Kdor ločuje miloščino od molitve, ni
pravi musliman, je odpadnik. Islam moraš sprejeti v celoti in ne le tisto,
kar ti je všeč. Če pa se to ne zgodi, so taki označeni kot odpadniki
(murtadd) in ne uporniki (irtidad). Kazen za nespokoritev je smrt.16

Spreobrnenje v drugo vero so obravnavali kot odpadništvo in v
praksi sankcionirali s smrtno kaznijo. Navodila Korana za tiste, ki veri

14
 The Penalties for Apostasy in Islam (prim. op. 9); glej še: ‘Allamah Abu al-’A’la

Mawdudi, The Punishment of the Apostate According to Islamic Law, v: URL = »http://
www.answering-islam.org/Hahn/Mawdudi« (11.4.2002).
15

 The Penalties … (prim. op. 9).
16

 Abdurrahmani ‘I-Djaziri, The Penalties for Apostasy in Islam
URL = »http://www.answering-islam.org/Hahn/Mawdudi« (11.4.2002).
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obrnejo hrbet (v sovražnost), pravi, da jih zasužnji, »kjerkoli jih najdeš«
(Koran, 4:89). Ti verzi bi lahko zaznamovali Mohamedovo zmago nad
poganskimi plemeni, ko se je vrnil, da bi zavzel Meko med leti 624 in
630 po Kr. Natančneje, poročajo, da je Mohamed rekel, da se mora
tistega, ki spremeni vero, usmrtiti, če se ne skesa. To je bolj verjetno
verz iz hadisa kot iz Korana, ki so ga dodali po Mohamedovi smrti za
državne potrebe, ker je nekaj Arabcev, prej spreobrnjenih v islam,
začelo zavračati plačevanje miloščine. Prvi kalif Abu Bakr je zato pre-
cej nasilno spomnil plemena na njihovo pogodbo s prerokom. Verjetno
je tudi on ustvaril precedenčni primer, ko je dal nekaj odpadnikov ubi-
ti, ker so ti ubili pastirje, ki so jim ukradli črede. Nekateri moderni
učenjaki pravijo, da je Abu Bakrovo »politično dejanje« izzvalo kole-
ktivno kazen hudud, ki ni bila namenjena »čistim« primerom individu-
alnega odpadništva. Na podoben način je Mohamed ukazal usmrtiti za
krajo, ne pa za odpadništvo. Možno je, da so bili zgodnji muslimanski
voditelji in pravniki zmedeni nad zaostrenimi pogoji, ki jih je Koran
uvedel v razmerje med vero in politiko.17

Menim, da smo tu priče bistvenemu nesporazumu. Težko je razu-
meti, da je Abu Bakr organiziral vojsko proti odpadnikom samo zato,
ker so zapustili islam. Bojeval se je zato, ker je v islamu videl državo,
finance in končno svoj obstoj in moč.

Moderni islamski učenjaki priznavajo, da za muslimane ni svobode
pri izbiri oziroma spremembi vere. Zakon o odpadništvu še vedno velja
v večini muslimanskih dežel. Zasluge, da se ga izvaja zelo redko, pa
imajo sekularne vlade in pa mediji, ki v današnji globalni družbi lahko
uspešno in hitro izvajajo mednarodni pritisk proti tovrstnim poskusom.
Učenjaki univerze Azhar v Egiptu še danes pravijo: »Ukazana kazen
za odpadništvo je osnovana na sunni. Prerok, mir naj bo z njim, je re-
kel: ‘Kdor spremeni religijo, naj bo ubit’ (al-Bukhari). Prav tako pri-
poveduje Al Dar Qutni, da ko je ženska, imenovana Umm-Marwan,
zapustila islam, je prerok ukazal, če se ne spokori, naj jo ubijejo. Pra-
voverni kalifi so to prakso nadaljevali. Dobro je poznano, da se je Abu
Bakr zavzeto boril proti tistim, ki so pobegnili iz islama in jih je mnogo
pobil.«18

Muslimanska mladina v New Yorku izdaja tedensko islamsko revijo
al-Tahir (Osvoboditev). 5. februarja 1983 je glavni urednik pod naslo-
vom Simptomi odpadništva v islamski družbi napisal: »Odpadnik ni le
tisti, ki zavrne islam in se oklene druge vere. Odpadništva je več vrst
in tiste, ki se mu ne upirajo, obravnava kot nevernike in odpadnike in

17
 Prim. John Witte in drugi, n. d., 405-408.

18
 Abdurrahmani ‘I-Djaziri, n. d.
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si zaslužijo smrt. Znamenja odpadništva so: če vladar ne vlada po
božjih zakonih (večina muslimanskih vladarjev to počne), če vladar
zasmehuje kak del islamskega nauka ali kakega od islamskih zakonov,
kot na primer predsednik Egipta al-Sadat, ki je izjavil, da je obleka
muslimanske žene kot kak šotor.

Še ena oblika odpadništva je: če musliman verjame le v Koran in
zavrača izročilo, besede in dejanja Mohameda (sunno) in napada
apostola Mohameda z žalitvami ali kritikami Korana. Odpadništvo je
tudi izgovarjanje pomenk, ki nasprotujejo Koranu kot so nacionalizem,
patriotizem in humanizem. Kdorkoli se sklicuje nanje, se obravnava
kot nevernik in odpadnik in si zasluži smrt, če se ne spokori. Enako
velja za pripadnike prostozidarstvo.«19

V ZDA je mnogo Irancev in Arabcev postalo kristjanov in ameri-
ških državljanov. Tudi za njih po islamskih zakonih velja grožnja smrti.

2.5 Ali muslimani opravičujejo ubijanje odpadnikov?

Uboj odpadnika je kršitev svobode verskega prepričanja in je
očitno v nasprotju s Splošno deklaracijo o človekovih pravicah, ki jo je
podpisala večina arabskih držav.

Dr. Taha Jabir je leta 1984 rekel, da če je pod versko svobodo miš-
ljena tudi nevera v božjo religijo, svoboda nevere in odpadništva, po-
tem te svobode ne priznajo.

Dr. Jabir nato razlaga, da islam ne prizna svobode do odpadništva.
Nato kritizira islamske vlade, ki dovolijo, da mediji olajšujejo odpadništvo.

Dr. Ahmad iz Katarja podaja odgovor na Splošno deklaracijo o
človekovih pravicah. Je profesor islamskega prava na univerzi v Kata-
rju. Leta 1981 je izdal knjigo Pravice posameznika v islamskem pravu,
v kateri pravi: »V deklaraciji o človekovih pravicah piše, da ima vsak
pravico zapustiti ali zamenjati vero. Sprašujem se, če ta pravica ne
vodi v to, odpadnik lahko prizadene svoje bližnje? Ali ni morda
spreminjanje vere le sejanje semena sovraštva in hudobije in s tem
sejanje verskega dvoma pri drugih?«20

Lahko se nekoliko cinično vprašamo, če morda ni Abu Bakr ubil
toliko ljudi le zato, da si ti ne bi naredili še večje škode.

3. Zakon o bogokletju

Odpadništvo je v tem, da kdo vero zavrne, bogokletje je greh z
besedo, herezija pa je bolj vsebinske narave: napačno verovanje ali

19
 Abdurrahmani ‘I-Djaziri, n. d.

20
 Abdurrahmani ‘I-Djaziri, n. d.
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zavračanje pravovernega verovanja. Kriticizem ali zavračanje vere se
lahko obravnava kot herezija. Seveda je herezija za koga lahko tudi
inovacija, na katero je ponosen.

3.1 Heretiki in izdajalci

Kakor odpadništvo je tudi herezija v Koranu in sunni precej nejas-
no predstavljena. Herezija je pojem, ki se je oblikoval v sami islamski
zgodovini in šele s pomočjo svetih besedil. Kot poročajo, je Mohamed
rekel, da so različna mnenja med njegovimi privrženci znak božje ra-
dodarnosti. Islamski koncept herezije (kfur) je treba iskati v zgodnjih
konfliktih med suniti, šiiti in karadžiti zaradi Mohamedovega nasledst-
va. Vsaka skupina je druge proglašala za heretike. Pod oblastjo suni-
tov so bili vodje šiitov kaznovani in usmrčeni zaradi prevratniških ak-
tivnosti, obtožba torej, ki temelji na zelo raztegljivih dokazih. Člani
tretje sekte karadžitov (separatisti), ki verujejo, da so lahko voditelji
demokratično izvoljeni na osnovi pobožnosti in osebne sposobnosti
same, so bili sovražniki obeh skupnosti. Karadžiti so tudi ubili Alija in
nameravali ubiti sunitskega voditelja Mu’avija. Alijevega sina (Mo-
hamedov vnuk) Huseina so brutalno umorili skupaj z njegovimi so-
verniki iz sunitske skupnosti. Kasneje je ta dogodek pri šiitih simboliz-
iral zatiranje, ki so ga trpeli pod pravoverno sunitsko večino. Prvih ena-
jst šiitskih imamov je bilo umorjenih. Dvanajsti, ki je skrivnostno izgi-
nil, pa se je po šiitski legendi nekega dne vrnil kot mesija.

Avtokratski šiiti so bili postavljeni na desno od sunitske večine,
medtem ko so bili karadžiti na levi, kar jih naredi za sovražnike vseh
muslimanov. Verjamejo, da so zaradi enakega deleža strahu božjega,
ki ga ima vsak vernik, vsi ljudje pred Bogom enaki. Vodstvo pri
karadžitih je odvisno od njihove predanosti pravičnosti. Skupnost lahko
vodjo zamenja kadarkoli. Tak pogled pa je povsem nesprejemljiv za
sunite in šiite. Karadžiti pa niso bili nikoli veliki humanisti. Bili so mi-
litantni in čistunski, za herezijo so zahtevali so smrtno kazen in so pod-
pirali v vojno proti nevernikom.

Nekateri muslimani so zahtevali zmernost in ločitev verskih in mo-
ralnih vprašanj od političnih razprav. Imenovali so se murdžiiti. Pravili
so, da ima vsak musliman pravico do svojega mnenja in naj ne bo ob-
tožen herezije toliko časa, dokler veruje v Mohameda in enega Boga.

Podobna skupina so bili nadžditi, ki so zagovarjali anarhijo, češ da
notranje verovanje v islamske religiozne in moralne obveznosti lahko
zamenja neenotnost in anticipira potrebo po vladi. Po enajstem stoletju
je preživela le šiitska sekta.21

21
 Prim. John Witte Jr. in drugi, n. d., 408-410.
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3.2 Nemuslimani in neverniki

Od verskih oporečnikov je verjetno ta danes politično najbolj aktu-
alna, predstavlja namreč spor islamskih in zahodnih vrednostnih siste-
mov. Džihad ima v zahodni misli izrazito teroristično konotacijo. To je
rezultat nepoučenih poenostavitev v medijih in premišljeno prilaščanje
izraza pri radikalnih Palestincih in drugih militantnih skupinah vse od
Indonezije do Maroka.

Pravice manjšin se pokažejo pri državah v njihovi humanitarni skrbi.
Način, kako država obravnava etnične, rasne, verske ali jezikovne
manjšine, lahko služi kot test njene privrženosti človekovim pravicam.

Klasični srednjeveški islam je videl svet kot bojno polje, kjer musli-
manski verniki in neverniki bijejo vojno in so razdeljeni na dva dela:
teritorij pod islamskim pravom (dar al-Islam) in drugi svet, ki ni pod
muslimansko upravo (dar al-Harb) in s tem predstavlja prostor vojne.
Takrat niso poznali nevtralnosti. »Nevernik je bil po definiciji sovražnik
islama. Teritorij vojne je bil objekt in ne subjekt islama. Imam (glave
islamske države) je bil dolžan širiti območje islamskega prava in
pravičnosti na nevernike, in to kar najhitreje.«22  Instrument za dosego
tega cilja je džihad, ki pomeni prizadevanje, žrtev ali napor na božji
poti. Verska in pravna dolžnost vsakega muslimana je, da se bori proti
zlu in podkupovanju, da pripravi zemljo Bogu in razširja njegovo bese-
do. »Moraš verovati v Boga in njegovega preroka in moraš se boriti
(džihad) za Boga in njegovo stvar s svojim bogastvom in življenjem.«
(Koran, 61:11) Po analogiji bi lahko džihad razumeli kot svet za nacio-
nalno varnost, kot opravičenje državnega posredovanja. Zaščita
države pa se seveda lahko tudi zlorabi v obliki imperializma v drugi
državi in kršenja človekovih pravic doma.

Pogosto se džihad definira kor sveta vojna, termin, ekvivalenten
zahodnemu religioznemu pojmu pravične vojne. Vendar pa džihad ne
pomeni le nasilnega vojaškega posega. Smrt v boju obravnava kot
najvišjo obliko pričevanja za Boga, za kar bo pričevalec zaslužil nebe-
sa. Dolžnost pa je obsegala tudi duhovno prizadevanje in zgled kot
tudi psihološko vojno. Le preveč nasilni neverniki so bili premagani,
vendar je bil džihad po trditvah nekaterih pravnih šol sklican le v
obrambne namene. Zaradi principa v Koranu nič nasilja v religiji ne-
verniki niso bili nujno prisiljeni sprejeti islama.

Nekaj povsem drugega je širitev države. Poznali so več stopenj
džihada. Prava motivacija je bil interes po širitvi ozemlja. Ni bila to
potreba islama po obrambi, pač pa po širitvi. Znotraj islamske družbe
tako lahko prepoznamo tri družbeno-ekonomske razrede.

22
 John Witte Jr. in drugi, n. d., 408
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Prvi so muslimansko-arabski voditelji, ki plačujejo le versko do-
ločeno miloščino in prejemajo plačo iz imperialne blagajne. Drugi so
bili nearabci, ki so sprejeli islam in so bili pogosto izvzeti od plačila
davkov. Kljub Mohamedovemu pozivu, da so vsi muslimani bratje, ti
niso bili sprejeti širokosrčno. Tretji pa so bili tako imenovani ljudje
knjige, dhimmi - judje in kristjani, za katere je Mohamed naročil, naj se
jih obravnava s toleranco.23  »Tisti, ki verujejo in tisti ki so Judje in Sa-
baeni in kristjani – ki verujejo v Boga zadnji dan in to izpolnjujejo – naj
jih ne bo strah in se ne žalostijo.« (Koran, 5:69)

Težava islama je v njegovi trdovratni nestrpnosti do lastnih verskih
manjšin, sekt in denominacij. Pogledali si bomo dva taka primera, ki
kažeta na popolno nestrpnost do drugačnih znotraj islama.

3.3 Islamska ločina bahaji

Bahajsko vero je ustanovil Baha’u’llah v Perziji leta 1863, učenec
Bab-a, ki je dvajset let prej napovedal prihod islamskega »dvanajstega
imama«, ki bo pripravil človeštvo na božjega Poslanca, ki ga
napovedujejo vse glavne biblijske religije. Baha’u’llah, ki se je razglasil
za božjega poslanca, je oznanjal, da je človeštvo ena rasa in ena vera,
ki naj bo združena v eno globalno družbo, organizirano v svetovni fed-
eralni sistem. To učenje je bilo v 19. stoletju v Perziji zelo popularno.
Bilo je neposredni izziv šiizmu zaradi določitve dvanajstega imama.
Baha’u’llah je bil zaprt in nato pregnan, medtem ko je bil Bab (baha
misijonar) in 20 000 članov usmrčenih kot odpadniki. Današnja števil-
ka pripradnikov se giblje nad pet milijonov v več kot 232. državah.
Verjamejo, da sta bila Bab in Baha’u’llah zadnja v vrsti božjih po-
slancev, ki vključujejo Abrahama, Mojzesa, Krišno, Budo, Jezusa in
Mohameda. Muslimanom je to heretično in bogokletno, kajti Moham-
eda imajo za pečat prerokov in zadnjega božjega poslanca. Še več.
Bahaji izzivajo šarijo in formalno kleriško šiitsko islamsko hierarhijo.
Bahaji so neodvisno verstvo in ne islamska sekta, nekakšna ogledalna
slika ahmadijev v Pakistanu. Ne glede na njihovo spoštovanje do Mo-
hameda vsaka skupina tvega, da jo proglasijo za odpadniško ali bogo-
kletno in z njo začnejo podobno postopati. Iranska ustava iz leta 1979
je formalno priznala jude, kristjane in zaratustrovce, toda ne omenja
baha, ki je v Iranu največja manjšinska religija, ki bi lahko bila vsaj kot
religija knjige obravnavana s pogodbo dhimmi. Ni dvoma, da je baha
najbolj preganjana religija v Iranu. Od leta 1978 je bilo usmrčenih več
kot 200 baha administrativnih uradnikov in učiteljev (tudi dve deklici).
Včasih so bili obsojeni tudi v odsotnosti, sicer pa kamenjani ali pa so jih

23
 Prim. John Witte in drugi, n. d., str. 411-414.
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zažgali. Stotine so jih zaprli, desettisoče odpustili iz javnih služb in
univerz. Leta 1993 se je pojavil tajni dokument, ki je razkrival, da sta
vse te eksekucije ukazala iranski predsednik Rafsandžani in verski
voditelj Ali Khamenei. Besede »sovražnik islama« so bile napisane na
nogi trupla pripadnika bahajev, ki je bil umorjen leta 1981. Javni
tožilec je ob tem izjavil, da Koran prepozna kot vernike le ljudi knjige,
drugi pa so pogani, ki se jih mora odstraniti. Po drugi strani pa je iran-
ski režim obtoževal baha, ko je podpiral poznejši režim šarije in sode-
lovanje s tajno policijo.24

Iranska politika je padla tudi na izpitu iz mednarodnega prava. Svobo-
da vere mora biti zaščitena individualno in v skupnosti z drugimi, javno
in privatno. Vključuje tudi pravico javnega izpovedovanja vere ali pre-
pričanja, bogoslužje, prakticiranje in učenje. Pri nemuslimanskih verskih
manjšinah je prisotna diskriminacija na osnovi vere ali verske skupine.
Obstoj državne vere ne sme opravičevati nikakršne diskriminacije.

3.4 Ločina ahmadi

Ahmadiji štejejo sami sebe za muslimane. Leta 1889 jih je v Indiji
ustanovil Mirza Ghulam Ahmad, ki se je razglašal za mesija. Ahmadije
so islamski kleriki preganjali leta 1953. Leta 1974 je pakistanski pre-
mier razglasil ustavo, kjer so ahmadiji izgubili status muslimanov, ker
niso sprejemali Mohameda kot zadnjega preroka. Leta 1984 so se ah-
madiji pritožili na federalno sodišče šarije, to pa je ugotovilo, da dekret
ne nasprotuje Koranu ali sunni, niti ne krši verske svobode ali enakosti.
Le en sodnik je v dekretu videl kršitev osnovnih človekovih in
ustavnih pravic. Sami kljub temu še naprej javno izpovedujejo islamsko
vero in imenujejo svoja svetišča mošeje. Zato jih obtožujejo bogo-
kletja, kar zahteva drastične kazni. Na splošno velja, da muslimani, ki
se spreobrnejo v drugo vero, lahko v mnogih islamskih državah
pričakujejo resne družbene sankcije. Čeprav tradicionalne smrtne ka-
zni v kazenskem zakonu ni več, razen v Mavretaniji in Sudanu, še
vedno pogosto poročajo o usmrtitvah in zapornih kaznih. Misijonsko
delo za spreobračanje muslimanov je v nekaterih državah popolnoma
prepovedano in se kaznuje z denarno kaznijo ali zaporom. Odpadništvo
predpostavlja posledice tudi v civilnem pravu. Odpadnikova poroka je
takoj avtomatično nična in prepovedana, oseba pa izgubi vse pre-
moženje, kot tudi skrbništvo nad otroki.25

24
 Prim. John Witte in drugi, n. d., 448-451.

25
 Heiner Bielefeldt, Muslim Voices in the Human Rights Debate, v: URL = http://

www.muse.jhu.edu/demo/hrq/17.4bielefeldt.html« (23.11. 2001); glej tudi: John Witte Jr.
in drugi, n. d., 436-442.
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4. Islamski glasovi o odpadništvu

Da ne bomo obravnavali le zahodnega kritičnega pogleda na ver-
sko (ne)svobodo v islamu, naj pogledamo še enega od najbolj prodor-
nih islamskih apologetov obstoječega sistema, ‘Allamah Abu al-’A’la
Mawdudija.

4.1 Temeljni nesporazum

Muslimani priznavajo, da v primeru, če je islam res le religija, kot je
religija razumljena danes, je gotovo absurdno predpisovati smrtno
kazen za ljudi, ki jo želijo zapustiti zaradi svojega nezadovoljstva z
njenimi načeli. Danes religijo razumemo kot vero ali prepričanje, ki ga
oseba izbere glede na metafizično zanimanje.

V skladu s konceptom narave religije, ki je prepričanje, ki zadeva
popolno kontrolo življenja, katerega obstoj in spremembe nimajo
zaznavnega učinka na celotno razsežnost človekovega življenja,
priznavajo, da mora biti pri vprašanju izbire religije oseba dejansko
svobodna. Če je narava islama le preprosto narava religije, kot je ra-
zumljena danes, ne more biti nič bolj absurdnega, kot da islam drži
svoja vrata odprta za tiste, ki vstopajo in sankcionira tiste, ki odhajajo.

Muslimani pa pravijo, da to ni bila nikoli narava islama. Ta ni le
religija v modernem tehničnem smislu tega izraza, pač pa popolna ure-
ditev življenja. Ne zadeva le metafizičnega, ampak tudi naravo, in to
vse, kar je v naravi. To je prepričanje, na katerem je zgrajen načrt
celotnega življenja. To ni vera ali prepričanje, katerega obstoj ali spre-
memba nima velikega učinka na razsežnost človekovega življenja,
ampak prepričanje, od katerega nadaljevanja in sprememb je odvisno
nadaljevanje civilizacije in države. Te spremembe pomenijo spremem-
bo ureditve države in civilizacije. To ni vera, ki jo lahko oseba izbere
le zaradi svoje individualne potrebe. To je vera, na osnovi katere je
vzpostavljena človeška družba in popolna ureditev civilizacije v
posebni obliki, ki prinaša v bivanje državo, da jo upravlja.

Mawdudi pravi, da to ni igra ali piknik, namenjen zabavi oseb na
popolnoma neodgovoren način, pač pa zelo resno in zelo občutljivo
delo, katerega prefinjeno ravnovesje vpliva na red v družbi in državi.
Njegov uspeh ali padec je uspeh ali padec na tisoče ali milijone božjih
služabnikov. To je zadeva življenja in smrti za brezštevilen krog lju-
di.26

26
 ‘Allamah Abu al-’A’la Mawdudi: The Punishment of the Apostate according to Islam-

ic Law, v: URL = http://www.answering-islam.org/Hahn/Mawdudi» (11. 4. 2002).

D. Frelih, Pravica do verske svobode v islamu



690 Bogoslovni vestnik 64 (2004) 4

4.2 Osnovna razlika med zgolj vero in versko državo

Ko muslimani predstavljajo svoje argumente za težo kazni za od-
padnike, imajo v mislih versko državo in ne le religijo. Strinjajo se, da
navadna religija ne sme kaznovati za izstop iz nje.

Noben od islamskih zakonov se ne bi smel izvajati izven islamske
države.

Kjer je versko pravo postalo državno pravo, ima religija pravico
kaznovati tiste, ki so ji obljubili zvestobo in pokorščino in so se od nje
odvrnili.

Pravne pravice države. Muslimani razlagajo, da odkar smo na
Zahodu imeli take strašne izkušnje z zgodovino papeške države, se
zelo bojimo slišati izraz državna vera.

Islamska država bi pomenila versko državo. Edino vprašanje je, če
je smiselno zaščititi svoj obstoj s prepovedjo dejanj, ki rušijo njen red.

Mawdudi spretno argumentira islamski položaj s primerom Anglije
in enači dezerterstvo med vojno z odpadništvom v islamu.

Primer Anglije: Vsak, ki zaprosi za državljanstvo, ima pravico za-
pustiti svoje prejšnje državljanstvo. S tem priseže zvestobo angleški
kraljici.

1. Oseba, če je britanski državljan od rojstva, nima pravice znotraj
meja Anglije sprejeti tujega državljanstva in zavrniti britanskega. To
lahko stori le zunaj britanskih meja.

2. Tudi če posamezni britanski državljan biva zunaj britanskih meja,
nima pravice v času vojne zavrniti britanskega državljanstva in postati
državljan države, s katero je Britanija v vojni. Po britanskih zakonih se
to obravnava kot izdaja in se kaznuje s smrtjo.

3. Vsak britanski državljan, ki ima stike s sovražniki kralja in jim
pomaga, ali stori karkoli, kar lahko okrepi kraljeve sovražnike, zagreši
hudo izdajo, ki se kaznuje s smrtjo.

Mawdudi razlaga, da je status tistih, ki jih britanski zakon imenuje
tujci, enak tistemu, ki se v islamskem pravu imenuje dhimmi. Islamsko
pravo daje enak položaj Bogu in preroku kot britanski zakon kralju in
njegovi družini. Britansko pravo razlikuje med pravicami in dolžno-
stmi britanskih državljanov in tujcev, podobno kot islam razlikuje med
pravicami in dolžnostmi muslimanov in dhimmi. Kot britansko pravo
ne daje pravice nobenemu Britancu znotraj kraljestva, da spremeni
državljanstvo ali priseže zvestobo drugi državi ali se vrne k svojemu
prejšnjemu državljanstvu, prav tako tudi islamsko pravo ne dovoli
muslimanom znotraj meja islamske države sprejetja druge vere ali
povratka k veri pred sprejetjem islama. Subjekt britanskega prava si
zasluži smrtno kazen, če zunaj meja Britanije izbere državljanstvo
sovražnika in priseže zvestobo sovražni vladi. Ravno tako si v islam-
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skem pravu musliman zasluži smrt, če zunaj meja islamske države
izbere vero nevernikov v vojni.27

5. Drugačne človekove pravice

Vidimo, da imajo muslimani popolnoma svoj koncept človekovih
pravic. Lahko bi rekli celo, da je popolnoma nezdružljiv z zahodnim.
Večkrat je slišati očitke, da se je islam ustavil nekje v 13. stoletju in mu
ni pomagala niti reforma Ataturka v Turčiji in nekaterih reformistov
drugod. Kar se tiče šariatskega prava, prav gotovo. Bi lahko rekli, da
je islam prespal renesanso, razsvetljenstvo, modernizem in sekula-
rizem? Da živi postmoderno 13. stoletje? Šariatsko pravo se prav
gotovo ni soočilo z vsemi temi miselnimi tokovi. Vendar pa je tudi
nekoliko težje ugovarjati Mawdudijevim trditvam in primerjavi islama
s civilno religijo na Zahodu. Je bila res izkušnja s papeško državo tako
huda, da smo na Zahodu morali izumiti civilno religijo? Mawdudi
pravi, da je izkušnja z islamom milejša, saj se v islamu niso pojavile
tovrstne težnje. Je to drugačna izkušnja ali pa le razlika v zasnovi re-
ligij? Hkrati pa se kažejo v islamu poponoma drugačni trendi razvoja,
kot bi morda pričakovali od moderne družbe.

V islamu se namreč v zadnjih dvajsetih letih prebuja nov val funda-
mentalizma. Islam je odkril, da je Zahod neodločen in da išče rešitve
zunaj sebe. Islamski pogled pravi, da kristjani čutijo potrebo po med-
verskem dialogu zato, ker jih krščanstvo ni uspelo duhovno in civiliza-
cijsko zadovoljiti. Islam se tako ne odpira navzven, pač pa navznoter.
Redki liberalni muslimani, ki si želijo dialoga z Zahodom, so razočara-
ni, ker dobivajo verski fundamentalisti vse večjo popularnost. Ti ponu-
jajo hitre in učinkovite rešitve, nemalokrat povezane s silo. V islamu je
vera in politika povezana tako, kot na Zahodu že vsaj dvesto let ni več.
To lahko zelo dobro vidimo iz mnenj Mawdudija. Ločevanja med
državo in religijo ne poznajo. To dejanje pa je ključno za razvoj člove-
kove pravice do verske svobode. Na Zahodu večina pričakuje, da bo
do tega še prišlo. Nekateri pa smo tega prepričanja vse manj. Koran
in šarija v bistvu svoje doktrine te ločitve ne dopuščata. Krščanstvo jo
dopušča z znamenito Jezusovo definicijo, naj damo cesarju kar je ce-
sarjevega in Bogu kar je božjega. V Koranu take ločitve ni zaslediti,
še več, islam je že v temelju definiran kot o(g)rodje družbene organi-
ziranosti. Bojazen muslimanov se glasi: Če ločimo islam od države, se
družba poruši. S tem pa je povezana tudi pravica do spremembe re-
ligije. Ta pravica enostavno ne bo mogoča, dokler te ločitve ne bo. To
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pa bo mogoče, ko bodo našli nekaj drugega za temelj svoje družbe.
Morda se to sploh ne bo nikoli zgodilo.

Vendar pa ostajam vseeno optimist. Že prej sem omenjal vlogo glo-
balnih množičnih medijev, ki so spremenili že marsikaj v islamskem
svetu. Morda se bo islam omehčal in postopoma spremenil v tej di-
menziji ravno pod vplivom svetovnega javnega mnenja, če bo neutrud-
no nadzorovalo dogajanje v islamskem svetu.

Povzetek: Dominik Frelih, Pravica do verske svobode v islamu.
Šariatska zakonodaja o odpadništvu, hereziji in bogokletju

Islamski deklaraciji o človekovih pravicah sta zavarovali domet
pravic s šarijo zato v islamu ne moremo govoriti o človekovih prav-
icah, kot jih razumemo na Zahodu. Verska svoboda v islamu je dvorez-
na. Vstop v islam je dovoljen, izstop iz njega se kaznuje s smrtjo. Mus-
limani tak sistem opravičujejo z enačenjem religije in sistema države.
Odpadnik je enak dezerterju ali izdajalcu v vojni. To, kar je na Zahodu
civilna religija, je pri muslimanih še vedno islam.

Danes se zdi neustrezno soditi z zakoni, starimi enajst stoletij.
Oblasti v državah, ki izvajajo šariatsko pravo, se verjetno oklepajo
tega zakonika zato, ker jim zagotavlja vladanje, vendar je zaradi glo-
balizacije tudi v islamskem svetu vse več sekularnih vlad, ki skušajo
umirjati fundamentalistične strasti in ukrepajo pragmatično. To pa še
ne pomeni, da bodo šariatsko pravo odstranile v celoti (kar tudi ne bi
smel biti namen). Kaznovanje za odpadništvo in bogokletje je dejansko
vse bolj redko.

Ključne besede: islam, človekove pravice, verska svoboda, šarija,
islamsko pravo, odpadništvo, bogokletje, herezija, fundamentalizem

Summary: Dominik Frelih, Right to Religious Freedom in Islam.
Sharia Law about Apostasy, Heresy and Blasphemy

Islamic Declarations of Human Rights limited the scope of these
rights by Sharia, therefore in Islam one cannot speak about human
rights as we understand them in the West. The freedom of religion in
Islam is double-edged: it is allowed to enter Islam, whereas leaving
Islam is punished by death. The Muslims justify such a system by
equating religion and the state system. An apostate equals a deserter
or a traitor in war. The role of the civil religion in the West is still held
by Islam with the Muslims.

In the present time it seems rather inadequate to judge according
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to statutes that are eleven centuries old. The authorities in the coun-
tries practising sharia law probably cling to this law because it guaran-
tees their rule; owing to globalisation, however, also in the Islamic
world there are a growing number of secular governments trying to
appease the fundamentalist passions and acting in a pragmatic man-
ner. This does not mean, however, that they are going to completely
remove sharia law (which ought not to be the aim anyway). It is true
that punishments for apostasy and blasphemy are becoming rather
rare.

Key words: Islam, human rights, religious freedom, sharia, Islamic
law, apostasy, blasphemy, heresy, fundamentalism
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